



中国机电一体化技术应用协会 第三届理事会工作要点

朱森第

(中国机电一体化技术应用协会理事长)



新世纪之初, 适逢国家“十五”规划实施阶段, 在广大会员单位的支持下, 在国务院有关业务主管部门的指导下, 中国机电一体化技术应用协会迎来了新一届理事会的良好开端。我国社会主义市场经济体制改革的新时期和工业结构调整的新形势, 赋予了我们行业协会更加重要的历史使命。我们第三届理事会将围绕实现我国工业现代化的根本目标, 以为企业服务、为行业服务、为政府有关部门服务为主要任务, 联合更多的企业, 以科技创新、信息技术带动工业现代化, 改造我国的传统产业, 努力提高企业的市场竞争能力。为推动我国机电一体化技术和工业现代化跨世纪发展, 开创新局面, 做出新贡献。

我们将主要开展以下几方面的工作:

一、充分发挥协会的桥梁纽带作用

在我国正在建立的“政府——行业协会——企业”的工业管理模式中, 行业协会的桥梁纽带作用将更为重要。第三届理事会将在上两届理事会工作的基础上进一步在发挥协会的桥梁、纽带作用方面开展工作。

——以市场为导向, 注意掌握国家有关发展政策, 及时将有关机电一体化和信息化方面的政策、条例、法规等传递到会员单位;

——注意倾听企业尤其是会员单位的呼声, 做企业的朋友, 向政府有关部门和中国机械工业联合会反映企业的意见和建议;

——积极承担政府有关部门委托的调研和软科学研究课题。

二、积极开展技术交流和培训, 推广新技术、新产品

根据中国机电一体化技术应用协会的特点, 在

国家信息化带动工业化的方针指引下, 要注重推广应用工业自动化技术、机电一体化技术、信息技术。

——积极开展各种类型的技术交流和培训为企业创新提供信息资源。2001年协会将与一些公司合作在全国9个城市举办十几场新技术推广会, 第三届理事会将继续与国内外公司合作, 拓展这方面的工作;

——根据技术发展趋势和企业的要求, 开办各类专题培训班与讲座有计划地培训机电一体化技术领域的各方面人才;

——与高校联手开办专门班, 为会员单位和企业培养高层次的专门人才。

三、继续努力办好 FA/PA 技术交流展览会

——协会将努力办好每年在北京举办的 FA/PA 国际现代工厂/过程自动化技术与装备展览会, 使该展览会成为国内众多的工业展中有影响的品牌展览会;

——积极探索在展览会同期举办各种技术讲座、专题论坛等形式, 以使展览会取得更好的综合效果。

四、开展行业市场调研

要发挥行业协会的优势, 深入开展各种调查研究, 充实和完善行业信息库, 及时向有关部门和单位反映行业信息和市场需求。

为政府和用户制定有关规划提供依据开展有关调研。2001年将完成《北京地区机器人相关技术产业规划研究》和《北京地区激光加工技术产业规划研究》。

——第三届理事会期间, 将围绕如何促进自主知识产权的产品和技术开发, 开展专题调研;

——对一部分中小企业进行调研, 了解他们的需求;

——为会员单位和企业提供技术咨询服务;

——对 PLC、工业机器人、数控等领域开展技术发展趋势与市场预测研究。

五、开展标准化工作

我国加入 WTO 后, 行业市场更加规范, 提高企

业和产品的竞争力迫在眉睫,做好标准化工作将更加重要。

——做好全国工业过程测量与控制标准化技术委员会第五分技术委员会的秘书处工作,负责组织申报评审与 IEC TC 65/SC5 对口的标准制修订工作。参与国际标准的制订和投票工作。

——2001 年将完成与 IEC 61131-5 可编程程序控制通信和 EN 50170V.2(Profibus) 现场总线协议对应的国家标准和行业标准的审查、报批工作。

——对机电一体化技术领域当前急需制订的标准,提出目录,以便今后不断列入计划。

六、办好专业刊物,完善、丰富协会网页

协会将继续办好《国内外机电一体化技术》杂志,完善协会网页,宣传专业技术信息,引导行业技术发展。

七、开展多种形式的国际交流

——加强与世界各地自动化领域的企事业单位和行业协会交往,邀请知名企业代表来华访问并吸引其投资,为行业内企业引进新技术、新产品牵线搭桥。

(上接第 74 页)

案。”在强调机电一体化技术和产品的同时又将行业改为领域,因而扩大了业务服务范围。与之相似,还对第二点中的“与机电一体化行业发展有关的技术”也改为“与机电一体化领域的发展有关的技术”。并将“及时向政府反映行业意见”改为“及时向政府反映企业的意见”。

d. 将本章的第九条和十条合并成为第九条,同时将原十条中的“本行业”改为“机电一体化领域”

3. 会员

会员一章的修正要点包括:

a. 强调了本协会会员为单位(团体)会员;

b. 明确了由秘书处发会员证;

c. 考虑到会员单位可能有特殊情况,将十二条中“会员如果 1 年不交纳会费或不参加协会活动视为自动退会”的“1 年”改为“连续二年”。

d. 将章程中出现的“会员大会(或“会员代表大会”)”全部改为“会员代表大会”

4. 组织机构

a. 随着科学技术的发展,机电一体化应用技术

——适时组织国内企业代表出国参加展览,参观考察。

八、加强自身建设,规范行业管理

协会的性质和任务要求协会本身要组织规范;理事要理事,关心和支持协会工作;理事会要负起领导协会工作的任务;秘书处要得力,工作人员要有较高的工作素质和政策水平,要熟悉行业情况,热心为行业服务。

——继续加强协会的发展、建设工作,积极发展热心行业活动的企业为协会会员,做好会费的收缴和开支管理,做好会员的管理工作;

——做好机电一体化技术领域的信息统计工作;

——秘书处将在已有工作基础上,逐步制订、完善财务管理,展览、交流等业务的规章制度,使秘书处工作更加有效;

——秘书处工作人员将根据工作需要,开展形式多样的培训、学习,不断提高工作素质和水平。

以上工作要点,经第三届理事会第一次会议讨论修改后,秘书处将据此逐年制订工作计划。

渗透到各行业,我们协会的会员单位在不断增加,由于规模的关系,组织全体会员代表大会时到会人数很难保证一定比例。因此,不是一定要召开的会议(除换届大会)可采用通讯的方式举行,增加了此条以保证有些决议的有效性。

b. 对照章程示范文本,将原章程中第七章 41 条的“协议”按规定改为“动议”。

c. 在二十四条中增加了根据需要,本协会设名誉理事长、名誉理事若干名。

d. 明确了秘书长为本协会的法定代表人。

e. 二十九条秘书长行使的职权中原有五項,现增加一项“负责协会的财务及资产管理”。

各位代表、各位理事,以上是提交三次会员代表大会的修改意见,我们真诚邀请大家对会章修改草案品头论足,从而形成一个较为完满的章程,以保证协会工作在国家宪法和法律、法规的保证下健康有序的发展,敬请各位代表、各位理事审议。

谢谢大家!

2001 年 6 月 7 日

第四卷 71